

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2023年2月2日
星期四

第10期
癸卯年一月十二

主管主办单位:河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一连续出版物号:CN 41-0024 邮发代号:35-49
总第4026期 今日8版 网站:www.yywsb.com

时政要闻

2月1日出版的第3期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》。文章强调,党的十八大以来,党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,清除了党、国家、军队内部存在的严重隐患,管党治党宽松软状况得到根本扭转。全面从严治党取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响,必须长期坚持、不断前进。

河南公布新增和修订医疗服务价格项目

本报讯(记者常娟)日前,河南省医疗保障局、河南省卫生健康委印发《关于确定2022年新增和修订医疗服务价格项目的通知》(以下简称《通知》),公布了95个新增医疗服务价格项目及160个修订医疗服务价格项目,自今年3月1日起执行。

《通知》提出,在本次新增的95个医疗服务价格项目中,对

“临床量表评估”“脊髓电极植入术”等24个A类项目确定省管公立医疗机构价格、医保支付类别和省直职工医保首付比例;在71个B类项目中,对“遗传代谢病检测”“药物浓度测定”等49个项目统一确定试行价格,“中毒药物及毒物筛查”等22个项目由医疗机构自主确定试行价格。

在本次修订的160个医疗服

务价格项目中,对“住院诊查费”等92个医疗服务价格项目内容进行了调整完善;取消了“门诊输液费”“恶性肿瘤深部热疗”等68个医疗服务价格项目。

省医疗保障局、省卫生健康委明确,新增B类项目试行期原则上不超过2年。试行期满后,有条件开展的三级公立医疗机构可按照新增项目程序申报

追加试行。试行期满,试行医疗机构可按要求报送试行报告(对新设备新耗材成本为主、价格预期较高的价格项目,试行医疗机构要在报告中进行创新性、经济性评价)。试行期满后,省医疗保障部门、卫生健康部门未明确转归或取消的,可继续按规定试行。各级工伤保险经办机构在工伤保险基金支付治疗工伤

相关费用时参照《通知》执行,工伤保险支付费用时不区分甲类、乙类。

《通知》要求,各地要按规定及时确定新增A类项目所辖公立医疗机构价格和医保首付比例。各级医保经办机构 and 公立医疗机构要尽快更新医保信息系统和医院管理系统数据,提前做好各项衔接工作。

本报讯(记者刘畅 通讯员李允)1月28日,河南省卫生健康委印发通知,公布2022年度省级危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设及区域母婴安全保障管理中心达标单位名单。

其中,荥阳市妇幼保健院等11家单位,为河南省2022年度省级危重孕产妇救治中心标准化建设达标单位;荥阳市人民医院等13家单位,为河南省危重新生儿救治中心标准化建设达标单位;郑州市妇幼保健院等5家单位,为河南省区域母婴安全保障管理中心标准化建设达标单位。

此次公布的单位,是按照《河南省卫生健康委关于加强危重孕产妇和新生儿救治中心建设的通知》要求,在各单位自评及市级、县级卫生健康行政部门逐级考核推荐的基础上,省卫生健康委组织专家、机构对申报单位进行书面评审、省级线上复审、公示等综合评估后产生的。

5年来,河南围绕保障母婴安全,强化母婴危重救治,重点加强危重孕产妇和新生儿救治中心建设,并纳入全省“五大中心”建设,作为河南卫生健康重点工作,持续开展标准化建设。目前,全省共有省级危重孕产妇和新生儿救治中心3家、市级区域母婴安全保障管理中心5家、县级标准化危重孕产妇救治中心111家、危重新生儿救治中心114家,全省“分级负责、上下联动、应对有序、运转高效”的危重救治网络不断健全。

河南加强危重孕产妇和新生儿救治体系建设

万里之外的远程手术指导

本报讯(记者冯金灿)近日,在中国援厄立特里亚医疗队驻地,中国援厄特第15批医疗队队员和来自厄特奥罗特国家转诊医院的医务人员一起,与远在万里的郑州大学第二附属医院神经外科专家隔空交流,实现了中厄之间的首次远程会诊。在此次远程会诊中,中国医生为厄特当地一名颅内占位的患者提供了诊疗方案,也为当地患者开辟了新的诊疗途径。

患者是一名60岁女性,阵发性头痛3年有余,加重伴左侧面部疼痛半年,之前就诊于奥罗特医院。中国援厄特第15批医疗队队长常克亮和王琳利用当地现有的检查手段,并结合患者病史、体征,初步诊断为“颅内肿瘤,且存在肿瘤压迫脑干的情况”。

为进一步明确诊断、制定治疗方案,医疗队同郑州大学第二附属医院远程医学中心取得联系。双方专家经过沟通、交流,最终明确了诊断,并制定了下一步的手术方案。

中国援厄特第15批医疗队队长简立国说,今年,在中国驻厄使馆、国家卫生健康委及河南省卫生健康委的大力支持下,中国援厄特医疗队驻地成功开通了卫星网络。稳定的网络使得远程会诊不再遥不可及。目前,经过紧锣密鼓的调试,他们已经实现了与国内远程医学中心的连线。这对援厄医疗卫生工作具有重要意义。



今日导读

关注世界防治麻风病日

2版

河南加强养老服务人才保障

3版

慰问队来了 脱贫户笑了

6版

2月1日,在鹤壁市山城区红旗社区家庭医生服务中心,该中心负责人为这里的家庭医生戴上智能电子胸卡。据了解,该中心推行的智能电子胸卡功能丰富,不仅可以输入单位名称、职工姓名等,而且内容可以随时更换,既节约了成本,又有助于患者更快分辨出为其服务的家庭医生。

王平 王雁/摄

“以后,我们就是有‘血缘’的亲人”

本报记者 丁玲 通讯员 任路璐

“我老伴三进三出重症监护室我都没有流泪,这次,我被李主任感动了!以后,我们就是有‘血缘’的亲人!”提起杨老先生得到救治的经过,其老伴刘老太太哽咽地说。

几天前,刘老太太发现老伴突然不吃不喝、呼叫无反应,就赶紧拨打120急救电话,并指定要去郑州市人民医院南院区。

被送达郑州市人民医院南院区时,杨老先生病情危重,处于意识模糊、呼吸窘迫的状态。经过检查,郑州市人民医院南院区急诊科副主任李娜初步诊断杨老先生为脓毒症、肺部感染、呼吸衰竭、心功能衰竭。再加上杨老先生患有高血压病、糖尿病、冠心病,以及存在肾肿瘤切除术后、肺占位等情况,救治难度非常大。

李娜带领急诊重症团队为杨老先生进行了抗感染、改善心功能、呼吸机辅助呼吸等治疗。在医护人员的全力救治下,入院第二天,杨老先生病情好转,意识得以恢复。

但是,杨老先生还面临着另一个危机——因为患有慢性贫血史,杨先生曾在3个月内两次入住重症监护室。因为这次感染,杨先生再次重度贫血,急需输血。

当时,郑州市血库告急,鼓励身体健康的患者家属献血,并优先安排用血。杨老先生的家属因身体和年龄的原因,无法满足献血条件。

“我去试试!”正在家属一筹莫展时,李娜站出来,“血库告急,我本来就有去献血的想法,这次正好派上用场。我们都盼望杨老先生能早日康复。”献血后,李娜积极协调,换取了给杨老先生优先输血的机会。

输血时,杨老先生感动得流下了眼泪,给儿子打电话时说:“是李主任献的血救了我的命。”事后,刘老太太执意拿出1000元钱要捐给医院。在医院工作人员的帮助下,她最终将钱捐到了慈善机构。

目前,杨老先生病情稳定,已从急诊重症监护室转到普通病房,继续接受康复治疗。

“只要患者在,我们一直都在”

本报记者 丁玲

“怎么样,过年想家了吧?”“手术顺利,我有了活下去的希望,心情比过年还高兴。”1月27日,在郑州市第七人民医院(郑州市心血管病医院)心脏外科(移植)重症监护室里,主任郭长英边检查李先生的恢复情况,边和李先生唠着家常。

李先生今年34岁,2年前发现心力衰竭,1个月前,出现不能平卧、呼吸困难加重等症状,从外院转到郑州市第七人民医院等待心脏移植。

春节前夕,李先生幸运地等到了供体。在该院副院长、心脏移植中心主任杨斌的主刀下,手术很成功。李先生恢复得很好,在心脏外科(移植)重症监护室住了几天后,很快就可以转到心脏移植病房了。

心脏移植患者、肾移植患者、主动脉夹层患者、重症肺炎心脏

手术患者……当天,在心脏外科(移植)重症监护室,除李先生外,还有20名危重症患者。病床旁的呼吸机、透析机、监护仪……各种仪器上显示的不同参数,提示着患者的生命状态,随时报告着患者每一瞬间的病情变化。

郭长英说,心脏外科手术创伤大、难度大、风险高,术后监护特别复杂和艰难。患者进入监护室后,医务人员需要密切观察患者的病情变化,针对部分患者还要进行心电监护、心排监护、呼吸机应用、超声检查、IABP(主动脉球囊反搏)、ECMO(体外膜肺氧合)等技术操作,及时判断并分析病情,发现变化,及时给予纠正,以挽救患者的生命。这需要一个技术过硬的重症监护团队团队协作。

治疗的危重症患者增多。全科医护团队相互扶持、轮番上阵,尽己所能保障危重症患者救治,对每一个生命都不抛弃、不放弃。”提起近一个月以来的高强度工作,郭长英说。

重症肺炎患者救治需要俯卧位通气。俯卧位通气听起来简单,做起来却并不容易。重症监护室患者身上有气管插管、动静脉导管、尿管、尿管以及心电监护等各种仪器导管连接,患者翻身的时候护士们不仅要小心翼翼保护好患者身上的管路不受损,还要保护好患者的头部、颈椎以及气管插管。这些操作需要耗费大量的精力及体力,每次帮患者翻身都需要七八名护士一起完成。

在每一个患者护理记录单上,患者入量、出量,都要以克或者毫升为单位详细记录,更不用

提血压变化、呼吸频率和体温变化了,这些判断患者各项脏器运行状态的数据需要非常细致地记录。

在心脏外科(移植)重症监护室护士长高杰看来,监测仪器参数,帮助患者服药、排痰、卧位治疗,料理患者生活,安抚患者情绪……每天的工作非常琐碎、繁重,极其考验护士的细心和耐心。

从第一例心脏移植手术到2023年春节,该院心脏移植团队共实施了195例心脏移植手术。郭长英带领医护团队24小时守护,见证了一个个患者迎来了新

生。

“只要患者在,我们一直都在。重症监护室收治的都是危重症患者,随时都有生命危险。不管是节假日还是平时,我们所有人都是待命状态,随叫随到。”对于在心脏(移植)重症医学这个专业工作20多年的郭长英来说,节日里守着患者,是习以为常的事情。

“心力衰竭患者等不得,早点儿做手术,就会多一线活下去的希望。春节期间,只要患者等到合适的供体,心脏移植手术我们照常做。”杨斌坦言。

新春走基层



请扫码关注
微信、微博